

为了民族复兴·英雄烈士谱

闻一多

才华横溢 舍生取义



据新华社电 (记者徐海波)位于湖北省浠水县巴河镇望天湖畔的闻家铺村,一幢幢红砖白墙的“小洋楼”错落有致,构成一幅秀美的乡村画卷。这里是伟大的爱国主义者、民主革命战士闻一多的家乡。

闻一多,1899年生,湖北浠水人,中国民主同盟盟员。1912年,考入北京清华大学,是清华新剧社、美术社的发起者。

1919年,闻一多参加五四运动。1922年赴美留学,先后在芝加哥美术学院、科罗拉多大学学习美术,同时继续投入大量精力从事新诗创作和文学研究。其间,他写下了著名的《七子之歌》等多篇爱国思乡之作。1923年在国内出版诗集《红烛》。

1925年,闻一多回国,在北京艺术专科学校任教务长,并在北京大学教授外国文学。1928年3月,他参加《新月》杂志的编辑工作。同年秋到武汉大学任文学院院长兼中文系主任。1930年,任青岛大学文学院院长,1932年回到北京,任清华大学中文系教授,从事中国古典文学研究。1937年7月,全国抗战爆发。他随校迁往昆明,任西南联合大学教授。

面对严酷的现实,他毅然投身到抗日救亡和争民主、反独裁的斗争中。1943年,他开始得到中共昆明地下党和民主同盟的帮助,党通过不同渠道,给他送去毛泽东的《新民主主义论》等著作。他开始认识到要救中国,必须从根本上推翻帝国主义和封建军阀的统治。1944年,他加入中国民主同盟,后出任民盟中央执行委员、民盟云南支部宣传委员兼民主周刊社社长,成为积极的民主斗士。

抗战胜利后,蒋介石坚持独裁、内战政策。1945年12月1日,昆明发生国民党当局镇压学生爱国运动的“一二·一”惨案,闻一多亲自为死难烈士书写挽词:“民不畏死,奈何以死惧之”,并撰写了《一二·一运动始末记》,揭露惨案真相。

1946年7月11日,民盟负责人、著名社会教育家、当年救国会七君子之一的李公朴,在昆明被国民党特务暗杀。闻一多当即通电全国,控诉反动派的罪行。7月15日,在云南大学举行的李公朴追悼大会上,他拍案而起,慷慨激昂地发表演讲,痛斥国民党特务。当天下午,他主持《民主周刊》记者招待会,进一步揭露暗杀事件的真相。散会后,闻一多在返家途中,突遭国民党特务伏击,为建立新中国洒尽了最后一滴血。

红烛燃尽 丰碑永存

本报记者 范昊天

美丽的大别山麓,背靠风景秀丽的凤栖山,面朝碧波荡漾的浠水河,一座粉墙黛瓦的庭院掩映在翠竹松柏之中。这里便是位于湖北省浠水县清泉镇红烛路1号的闻一多纪念馆。

纪念馆占地15亩,主体工程是一座庭院式的仿古建筑群,在门前小广场上,一座高大的闻一多铜像巍然屹立。闻一多纪念馆党支部书记陈秋华介绍,这座铜像出自雕塑艺术大师刘开渠和王克庆之手。

走进纪念馆序厅,迎面是通高4米、全长14米的巨幅壁画《红烛序曲》。布满墙面的红烛群落,似悲壮奔腾的烈焰,又似昂首回旋的凤凰。

“红烛啊!这样红的烛!诗人啊!吐出你的心血来比比,可是一般颜色?”这是一沟绝望的死水,清风吹不起半点漪沦。”作为近现代新格律诗的代表人物,闻一多先后创作出版了《红烛》《死水》等著名的爱国主义诗集,集中表现了为理想、为民族的献身精神。

从序厅侧门步出,走过一段长廊,便是“闻一多先生生平事迹展”展厅。整个展览分为“风华少年、佼佼学子”“博古通今、学贯中西”“人民英烈、永垂不朽”等六个专题,按照闻一多先生从求学少年直至爱国志士的脉络,结合他精研诗歌、学术、书画的经历和成就,全面呈现了他光辉的一生。

纪念馆自建馆之初便注重加强文物资料征集和保护工作。讲解员张薇介绍,截至目前,藏品中有国家一级、二级文物30余件套,字画、图书、报刊、音像等珍贵资料5000余件套,大多是闻一多亲属、学生、朋友及闻氏族人捐赠。

展品中,有一把闻一多使用过的刻刀,是其次子闻立雕捐赠。1944年,闻一多在昆明西南联大任教,薪水十分低微,一家人面临“断炊”的威胁,他只好干起了篆刻这门行当。一些地方大员送来上好石章请他篆刻,并称酬金从优,但闻一多不予理会,直接将石章原样退回。

“你可知‘妈港’不是我的真名姓?我离开你的襁褓太久了,母亲!”1925年,闻一多在留美期间创作了著名的《七子之歌》,用拟人化的手法,把澳门、香港、台湾等七个当时被割让、租借的地方,比做祖国母亲被夺走的七个孩子。

邓发

投身工运 革命一生



据新华社电 (记者周自扬)在广东省云浮市云城街城西西巷石塘村,有一栋始建于清代的民居。每年清明和七一前后,人们纷纷来到这里凭吊,纪念曾在这里居住了14年的革命烈士邓发。在邓发故居附近,还建有邓发小学和邓发纪念中学。

邓发,原名邓元钊,字建钊,1906年出生在广东省云浮县(今云浮市)一个农民家庭。初小毕业后因家贫辍学,14岁到广州、香港等地打工。1921年,先后在香港太古船坞和英国驻港兵舰上当工人,并参加了香港海员工会。随着结识海员工人领袖苏兆征,他开始接受革命思想,投身工人运动。

1922年,邓发参加香港海员大罢工,1925年参加省港大罢工,任工人纠察队队长,同年10月加入中国共产党。后参加北伐战争。1927年春,任中共广东油业总工会支部书记,同年12月参加广州起义,任第5区副指挥,指

李公朴

民主战士 临危不惧



据新华社电 (记者邱冰清)江苏省常州市武进国家高新区北区公朴路东村129号,坐落着李公朴故居。在李公朴事迹展示厅,一张张图片令人仿佛回到了那个风雨飘摇的岁月,感受到那一代知识分子为了天下人的大安,不顾个人安危、一争到底的一腔热血。

李公朴,祖籍江苏武进,伟大的爱国主义者、坚定的民主战士、中国民主同盟早期领导人、杰出的社会教育家、“爱国七君子”之一。

李公朴幼时家境贫寒,中学期间勤奋好学,富于正义感。五卅运动期间积极参加上海学生罢课游行,还曾回到家乡湖塘镇联合工商学各界爱国人士,成立“五卅运动后援会”。1926年国民革命军开始北伐,李公朴投笔从戎。四一二反革命政变使他幻想破灭,愤然离开军队。

1928年李公朴赴美国留学,其间应邹韬奋邀请兼任《生活》杂志通讯员,考察美国国情,撰写海

外通讯30多篇,1930年回国。

全国抗日战争爆发后,李公朴积极投身抗日民主运动。1938年初,应阎锡山之邀,到山西临汾创办民族革命大学。同年7月,将《全民周刊》与邹韬奋主编的《抗战》合并改为《全民抗战》。从1937年8月到1940年11月,他在抗日战争极为艰苦的环境中,冒着生命危险,多次前往华北抗日前线,从事战地教育,为团结抗战奔走呼号。

抗日战争胜利后,李公朴积极争取和平民主。他与陶行知共同创办社会大学,将民主教育的理论与实践相结合,主编《民主教育》,组织成立政治协商会议陪都各界协进会,积极开展活动。1946年2月10日,国民党特务制造了重庆“较场口血案”,李公朴、郭沫若、马寅初等60余人被打伤,送进医院治疗。他对夫人张曼筠说:“我们搞民主运动的,是要随时准备牺牲的!”

1946年7月11日晚,李公朴在云南昆明遭到国民党特务暗杀,为他一生追求的民主事业奉献了生命。“心不死,志不绝,和平可期,民主有望。”生于飘摇乱世的李公朴,在国家危难时刻挺身而出,用生命迎来了黎明的曙光。

作为常州市爱国主义教育基地,李公朴故居每年都会迎来周边学校学生、社区居民等进行参观学习,部分学校的少先队员入队仪式也在此举行。由李公朴研究会主办的李公朴故事演讲比赛也已连续举办两年,旨在向学校师生宣讲英烈故事,继承英雄遗志。

王任

精通法律 勇挑大任



据新华社电 (记者李鹏)西安烈士陵园是陕西省最大的烈士陵园,为了和平民主而被枪杀的“大律师”王任便安于此。

王任,原名王锡立,1901年生,河南省桐柏县平氏镇人。因痛感旧社会的黑暗和不平,愤然取“天将降大任于斯人”和“世界大同,天下为公”之意,更名王任,字同公。

1931年九一八事变后,王任积极参加爱国学生运动。1933年秋大学毕业,王任回到桐柏等地教书,经常帮助穷人打官司,不久辞教做专职律师。他性情耿直,不畏权贵,加之精通法律,所受讼事常常胜诉,时称“王任大律师”。

叶挺

铁骨铮铮 戎马一生



立团进仗县、打醴陵、克平江、夺汀泗、取咸宁、占贺胜,战无不胜,攻无不克,“铁军”威名由此远播,“北伐名将”享誉中外。1927年8月,南昌起义号角吹响,叶挺任前敌总指挥;同年12月,叶挺参与领导广州起义,成为工农红军总司令。起义失败后,他漂泊海外。

在日寇入侵、国家存亡之际,叶挺毅然归国,出任新四军军长,指挥开展游击战争,创建抗日根据地,一年内对敌作战达500多次,毙伤日伪军超过7000人。1940年,叶挺率部取得反“扫荡”重大胜利。

1941年,皖南事变震惊中外,叶挺谈判时被非法扣押,先后被囚于上饶、桂林等地。被囚5年多,叶挺不惧国民党威逼利诱,写信表示“个人之操守至死不可变”;并作《囚歌》明志,要“在烈火和热血中得到永生”。

1946年3月,叶挺终于获释。出狱后第二天即致电党中央,希望重新加入中国共产党。中共中央复电,称赞叶挺忠诚地为中国人民民族解放与人民解放事业进行了20余年的奋斗,经历了种种考验,决定接受叶挺重新加入中国共产党。4月8日,因飞机失事,叶挺在山西兴县黑茶山遇难,遗体葬于延安“四八”烈士陵园。

英雄事迹广为传颂,铁骨精神代代传承。以叶挺为主要人物的红色革命题材粤剧《初心》2018年在广州公演。作为叶挺当年求学的学堂,惠州腾云小学建有红色革命传统陈列室,并时常举行红歌合唱与演讲比赛,让勇于担当、刚正不屈的叶挺精神深深种在新一代人心中。

王若飞

追求真理 赤胆忠诚



义的组织和指挥工作。在武汉举行的中国共产党第五次全国代表大会上,他当选为中共中央委员,会后担任中共江苏省委常委。1928年6月,他赴莫斯科参加中共第六次全国代表大会,任中共驻共产国际代表团成员,并在列宁学院学习。

1931年,王若飞回国,领导开辟陕甘宁绥一带农村革命根据地的工作。由于叛徒出卖,不幸在包头被国民党当局逮捕。在狱中,王若飞始终严守党的秘密,继续开展革命工作。1937年8月,在党组织营救下,王若飞出狱回到延安,先后担任中共陕甘宁边区委员会宣传部长、八路军延安总部副参谋长、中共中央秘书长等职。毛泽东多次称赞:“若飞是我们的理论家。”

1946年1月,他代表中共方面出席在重庆召开的政治协商会议。会上,他按照党中央要求,在改组政府和国民大会等重大问题上,团结各民主党派,同国民党独裁政策进行针锋相对的斗争。4月8日,王若飞与秦邦宪、叶挺等13人乘飞机回延安,准备向中共中央请示汇报。因天气恶劣,飞机在山西兴县黑茶山坠毁,同机13人全部遇难,王若飞时年50岁。毛泽东为“四八”烈士题词:“为人民而死,虽死犹荣”。

中共安顺市委党史研究室主任唐佐英说,今天,安顺党员群众仍通过各种形式的活动学习王若飞追求真理、不忘初心的坚定信仰,学习他无私无畏、赤胆忠诚的党性修养。

罗炳辉

机智勇敢 屡立战功



冈、广昌、莲塘、南雄水口等战役战斗,连战连胜。在完成艰险任务中,他屡立战功,曾获中央革命军事委员会颁发的二等红星奖章。第五次反“围剿”开始不久,他担任红9军团军团长,率部参加广昌保卫战,并护送北上抗日先遣队出征过闽江。1934年10月率部参加长征,途中屡担重任,掩护中央机关和红军主力北上,表现出高超的指挥艺术。中央军委赞誉红9军团为“战略轻骑”。

全面抗日战争初期,罗炳辉曾以八路军副参谋长名义,在八路军武汉办事处从事统一战线工作。1939年任新四军第1支队副司令员,第5支队司令员,率部开辟皖东抗日根据地。1940年后任江北指挥部副指挥兼第5支队司令员、第2师师长兼淮南军区司令员等职,为巩固和扩大淮南抗日根据地作出了重要贡献。

解放战争时期,罗炳辉任新四军第二副军长兼山东军区副司令员。虽身患重病,他仍亲临前线部署作战。1946年6月21日在兰陵突然病情恶化,不治逝世。

“罗炳辉将军逝世后,陈毅元帅写给罗炳辉将军大女儿罗镇涛的这封信,是我们的镇馆之宝。”罗炳辉将军纪念馆馆长王科星介绍。早在1988年,彝良县就设立了罗炳辉事迹陈列室,1997年更名为罗炳辉将军纪念馆。30多年来,平均每年接待游客15万人左右。

罗炳辉,1897年出生在云南彝良一个贫苦农民家庭。1915年入滇军当兵,作战勇敢,从士兵升至营长,参加了讨袁护国战争和北伐战争。1929年7月,秘密加入中国共产党。同年11月,他率部起义,参加中国工农红军,历任团长、旅长、纵队长、军长等职。

据新华社电 (记者王研)“你应该爱惜自己,努力学习,继承遗志,以纪念你父亲……”这封陈毅元帅的亲笔信,静静地躺在云南省昭通市彝良县文物管理所。不久后,它将出现在提升改造后的罗炳辉将军纪念馆,与其他文物史料一起,向世人传递军事家罗炳辉将军的英雄事迹和不可磨灭的精神。

在中央苏区历次反“围剿”作战中,他采取灵活机动的战略战术,指挥所部参加了龙